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С 2012 г. организациям, в т.ч. транспортным, предоставлено право учитывать амортизационную премию при налогообложении прибыли.

Так, подп. 2.6 п. 2 ст. 130 Налогового кодекса РБ (далее – НК) предусмотрено включение в затраты, учитываемые при налогообложении прибыли, сумм амортизационных отчислений, в частности, по основным средствам, используемым в предпринимательской деятельности. При этом плательщику предоставлено право единовременно при принятии на учет основных средств включить в состав затрат по производству и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав, учитываемых при налогообложении, часть их первоначальной стоимости, сформированной в бухгалтерском учете в месяце, с которого начинают исчисляться амортизационные отчисления в бухгалтерском учете, в следующих пределах:

– по капитальным строениям (зданиям, сооружениям) (например, по зданиям автомоек, автомастерских, гаражей, офисных помещений и т.п.) – не более 10 % первоначальной стоимости;

– по машинам и оборудованию, транспортным средствам (за исключением легковых автомобилей, кроме эксплуатируемых в качестве служебных, относимых к специальным, а также используемых для услуг такси) – не более 20 % первоначальной стоимости.

Необходимо учитывать, что с 2013 г. применение амортизационной премии осуществляется только после ввода основного средства в эксплуатацию в том месяце, с которого начинают исчисляться амортизационные отчисления в бухгалтерском учете (до 2013 г. амортизационная премия применялась на дату принятия к бухгалтерскому учету основных средств).

Поэтому при принятии на учет основных средств с 2013г. амортизационную премию уже следует относить на затраты, учитываемые при налогообложении, в месяце, с которого начинают исчисляться амортизационные отчисления по основным средствам и нематериальным активам в бухгалтерском учете. 

 Также с 2013 г. подп. 2.6 п. 2 ст. 130 НК установлены запреты на применение амортизационной премии при принятии основных средств в качестве:

– объекта по договорам аренды (лизинга), доверительного управления, безвозмездной передачи;

– вклада в уставный фонд (простое товарищество или хозяйственную группу).

Однако при использовании данного права в случае дальнейшей реализации основных средств возникают вопросы о том, нужно ли восстанавливать амортизационную премию, как правильно определить остаточную стоимость таких основных средств и др. Об этом речь пойдет далее.

Следует учитывать, что в 2012г. не был разъяснен в НК порядок отражения в налоговом учете возврата амортизационной премии: уменьшать ли на ее сумму затрат, учитываемых при налогообложении, или включать в состав внереализационных доходов, учитываемых при налогообложении. С 2013г. данный порядок  определён в подп. 3.196 п. 3 ст. 128 НК. Возврат амортизационной премии следует отразить в налоговом учете путем включения возвращаемой амортизационной премии во внереализационные доходы организаций, учитываемые при налогообложении. 
Транспортной организации принадлежит офисное здание.

Вопрос: Как восстанавливается амортизационная премия в случае частичной сдачи данного здания в аренду иной организации в 2013 г., если передача в аренду произошла до истечения 3 лет с момента принятия здания к бухгалтерскому учету (здание приобретено в 2012 г.)?

Ответ: В соответствии с подп. 3.196 п. 3 ст. 128 НК с 1 января 2013 г. в состав внереализационных доходов включаются суммы части первоначальной стоимости (ее часть) основного средства (его части), включенные в состав затрат по производству и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав, учитываемых при налогообложении в соответствии с частью второй подп. 2.6 п. 2 ст. 130 НК, в случае отчуждения основных средств (их частей), передачи в аренду (финансовую аренду (лизинг)), доверительное управление, безвозмездное пользование ранее, чем по истечении 3 лет с момента их принятия к бухгалтерскому учету. Данные доходы отражаются соответственно на дату отчуждения, передачи в аренду (финансовую аренду (лизинг)), доверительное управление, безвозмездное пользование.

В 2012 г. при налогообложении учитывалась вся сумма амортизационной премии независимо от того, отчуждался весь объект основного средства или его часть.

Следовательно, если основное средство (его часть), по которому была применена амортизационная премия, сдается в аренду в 2013 г. до истечения 3-летнего срока с момента принятия его к учету, то данная амортизационная премия подлежит восстановлению и включению в налоговую базу по налогу на прибыль частично, в доле, приходящейся на часть сданного в аренду здания.

Вопрос: Учитывается ли амортизационная премия при определении остаточной стоимости транспортного средства в случае его реализации в 2013 г. до истечения 3-летнего периода с момента принятия данного транспортного средства к бухгалтерскому учету в 2012 г.?

Ответ: В соответствии с п. 2 ст. 127 НК прибыль (убыток) от реализации основных средств определяется как положительная (отрицательная) разница между выручкой от реализации основных средств, определенной с учетом положений ст. 301 НК, уменьшенной на суммы налогов и сборов, уплачиваемые из выручки, и остаточной стоимостью основных средств, а также затратами по их реализации.

Если плательщиком включена в состав затрат по производству и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав, учитываемых при налогообложении, часть первоначальной стоимости основного средства в порядке, определенном подп. 2.6 п. 2 ст. 130 НК, то при определении прибыли от реализации по истечении 3 лет с момента принятия к бухгалтерскому учету основных средств в качестве остаточной стоимости принимается стоимость основных средств, используемая для расчета амортизационных отчислений в целях налогообложения, уменьшенная на сумму амортизационных отчислений, включенных в состав затрат по производству и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав, учитываемых при налогообложении, на дату реализации (п. 2 ст. 127 НК).

Согласно п. 2 Инструкции по бухгалтерскому учету основных средств, утвержденной постановлением Минфина РБ от 30.04.2012 № 26, остаточная стоимость основного средства представляет собой разницу между первоначальной (переоцененной) стоимостью основного средства и накопленными по нему за весь период эксплуатации суммами амортизации и обесценения.

Начисление амортизации основных средств организации производится согласно Инструкции о порядке начисления амортизации основных средств и нематериальных активов, утвержденной постановлением Минэкономики, Минфина и Минстройархитектуры РБ от 27.02.2009 № 37/18/6, с учетом последних изменений от 30.09.2011 № 162/101/45. То есть амортизационная премия применяется только в целях налогообложения.

В результате применения амортизационной премии сумма затрат для целей бухгалтерского и налогового учета в каждом отчетном периоде будет разной. Это обусловлено следующим:

– в периоде применения амортизационной премии затраты в налоговом учете будут выше затрат в бухгалтерском учете на сумму амортизационной премии;

– в периоды начисления амортизации сумма начисленной амортизации для целей бухгалтерского учета будет больше, чем для целей налогового учета.

Примечание. При применении амортизационной премии возникают временные разницы, отражать которые следует в соответствии с Инструкцией по бухгалтерскому учету отложенных налоговых активов и обязательств, утвержденной постановлением Минфина РБ от 31.10.2011 № 113.

Следовательно, исходя из п. 2 ст. 127 НК можно сделать вывод о том, что в случае, когда 3-летний период не выдержан (т.е реализация происходит до истечения 3-летнего периода с момента принятия данного транспортного средства), амортизация, начисленная в бухгалтерском учете за период эксплуатации, учитывается в соответствии с общеустановленным порядком. 
Согласно данному пункту исключением является случай, когда 3-летний период выдержан в части учета амортизационной премии в расходах на амортизацию для налогообложения прибыли. (смотри вопрос ниже) Амортизационная премия в целях расчета остаточной стоимости основного средства амортизационными отчислениями в данной ситуации не является.

Таким образом, амортизационная премия, учтенная ранее для налогообложения в качестве расходов и восстановленная в составе внереализационных доходов, согласно подп. 3.196 п. 3 ст. 128 НК на момент реализации транспортного средства при определении остаточной стоимости не учитывается.

Вопрос: Как определить остаточную стоимость основных средств в случае их реализации по истечении 3-летнего периода с момента принятия к бухгалтерскому учету?

Ответ: Если 3-летний период выдержан и данные объекты реализуются по истечении 3 лет с момента принятия их к бухгалтерскому учету, то в качестве остаточной стоимости принимается стоимость основных средств, используемая для расчета амортизационных отчислений в целях налогообложения, уменьшенная на сумму амортизационных отчислений, включенных на дату реализации в состав затрат, учитываемых при налогообложении прибыли (часть вторая п. 2 ст. 127 НК).

Вопрос: Как определить сумму возврата амортизационной премии в 2013г. в случае сдачи в аренду части здания (отдельные помещения). 
В соответствии с подп. 3.196 п. 3 ст. 128 НК с 1 января 2013 г. в состав внереализационных доходов включаются суммы части первоначальной стоимости (ее часть) основного средства (его части), включенные в состав затрат по производству и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав, учитываемых при налогообложении.

Следует учитывать. Если часть основных средств и (или) нематериального актива отчуждается (передается в аренду и т.п.) ранее, чем через три года, амортизационная премия восстанавливается только в части основных средств и (или) нематериальных активов, которая была отчуждена (передана в аренду и т.п.) (подп. 3.196 п. 3 ст. 128 НК). Исходя из вышеизложенного, сумма ранее примененной амортизационной премии, относящаяся к части сдаваемого в аренду помещения ранее, чем по истечении трех лет с момента их принятия к бухгалтерскому учету, включается в налогооблагаемую базу по налогу на прибыль в полном объеме, в том числе при передаче в аренду части здания, поскольку иной порядок (в том числе и пропорционально площади сдаваемых в аренду помещений) не предусмотрен.
