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Справочная база «Эксперт»

Вопрос: Торговой  организацией (РБ) отгружена на экспорт (РФ) товар, согласно договору и товарно-транспортной накладной в долларах США, при подтверждении нулевой ставки по "ААА" г.Москва (РФ) представлено заявление на ввоз товаров в РФ, оформленное "ААА" , г.Москва с неверно заполненными графой 3 «Стоимость товара» .  В данном случае применен курс пересчета на дату оплаты "ААА" г.Москва (РФ) налога на добавленную стоимость в бюджет РФ ( при ввозе в РФ), а следовало курс на дату принятия товара на учет. В результате выявлено, что "ААА" г.Москва (РФ) недоплатил налог на добавленную стоимость в бюджет РФ, уплачиваемый при ввозе. Как в данном случае будет применяться нулевая ставка белорусским контрагентом?
Ответ : Следует отметить, что при импорте товаров плательщик должен заполнить заявление о ввозе товаров и уплате косвенных налогов (далее - заявление), форма которого является приложением 1 к Протоколу об обмене информацией в электронном виде между налоговыми органами государств - членов Таможенного союза об уплаченных суммах косвенных налогов, подписанном в г. Санкт-Петербурге 11.12.2009 (далее - Протокол об обмене), на основании Правил заполнения заявления о ввозе товаров и уплате косвенных налогов, которые являются приложением 2 к Протоколу об обмене (далее - Правила).

Исходя из содержания Правил в графах 6 и 7 заявления указываются стоимость товара и код валюты на основании сведений из счета-фактуры или транспортных (товаросопроводительных) документов, в графе 8 заявления указывается установленный центральным (национальным) банком государства - члена Таможенного союза курс национальной валюты к валюте, указанной в счете-фактуре или транспортном (товаросопроводительном) документе, на дату принятия товаров на учет, в графе 15 заявления отражается налоговая база по НДС в национальной валюте лица, заполнившего заявление, которая рассчитывается как произведение показателей граф 6 и 8.

Также указание в гр. 8 курса на дату принятия товара на учет предусмотрено и  пунктом 3 Правил заполнения заявления о ввозе товаров и уплате косвенных налогов, установленных Протоколом об обмене информацией в электронном виде между налоговыми органами государств - членов Таможенного союза об уплаченных суммах косвенных налогов от 11.12.2009 (далее - Протокол об обмене информацией), предусмотрено, что в графах 6 и 7 Раздела 1 Заявления указывается стоимость товара (работ) и код валюты на основании сведений из счета-фактуры или транспортных (товаросопроводительных) документов, в графе 8 указывается установленный центральным банком государства - члена Таможенного союза курс национальной валюты к валюте, указанной в счете-фактуре или транспортном (товаросопроводительном) документе, на дату принятия на учет товаров.

 Таким образом, если в договоре стоимость товара определена в белорусских рублях, в графе 6 Заявления стоимость товара необходимо отражать в валюте платежа (белорусских рублях), в графе 7 – код валюты в соответствии с Общероссийским классификатором валют (ОК (МК (ИСО 4217) 003-97) 014-2000), утвержденным Постановлением Госстандарта Российской Федерации от 25.12.2000 №405-ст (код белорусского рубля 974). В графе 8 указывается курс белорусского рубля на дату принятия на учет товаров. 

Все остальные суммы в заявлении о ввозе товаров и уплате косвенных налогов, в том числе и суммы налогов, надо указывать в российской валюте.

С учетом вышеизложенного по товарам, ввезенным и оприходованным организацией, в рассматриваемой ситуации в графе 6 заявления должна быть указана их стоимость в иностранной валюте, а в графе 8 - курс иностранной валюты, установленный Национальным банком Республики Беларусь на дату принятия товаров на учет. Соответственно в этом случае, налоговая база для исчисления налога определяется без учета разницы, возникшей при изменении валюты обязательств.

От правильности оформления заявления зависит и принятие нулевой ставки НДС у экспортера (РБ)  и дальнейшее исчисление НДС (если нулевая ставка не подтверждена).

В случае выявления недоплаты в результате неверного заполнения заявления нулевая ставка у белорусского  контрагента может появиться налоговая база на сумму неподтвержденной нулевой ставки.
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