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Бизнесинфо –справочная база

зеленыЕ насаждениЯ - ПОСТАНОВКА НА УЧЕТ, НОРМАТИВЫ ОЗЕЛЕНЕНИЯ
Объект внешнего благоустройства: основные критерии и назначение
Охране природы в последнее время уделяют большое внимание как общественные организации - защитники окружающей среды, так и контролирующие органы. Проводятся проверки органами природных ресурсов: Государственной инспекцией охраны животного и растительного мира при Президенте Республики Беларусь, Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды РБ. Организации, в свою очередь, сталкиваются с затруднениями в области учета и налогообложения объектов растительного мира.

Основная проблема при учете объектов внешнего благоустройства (к ним относят работы по благоустройству территории, озеленение, в т.ч. посадку клумб, разбивку газонов), асфальтирование дорожек, оборудование автостоянок, установку скамеек, ограждений, фонтанов и т.д.) состоит в их идентификации. Определяющий критерий, по которому следует идентифицировать указанные объекты, - их функциональное назначение. Объекты внешнего благоустройства должны сделать территорию организации (и территорию вокруг нее) удобной для использования, придать ей эстетичный вид. 
Пользователи объектов растительного мира, земельных участков или водных объектов обязаны вести учет объектов растительного мира и обращения с ними, если это предусмотрено законодательством Республики Беларусь (ст.65 Закон РБ от 14.06.2003 № 205-З «О растительном мире», далее - Закон о растительном мире).

Согласно Инструкции о порядке учета объектов растительного мира, расположенных на землях отдельных категорий, и обращения с ними, утвержденной постановлением Минприроды РБ от 28.12.2006 № 79 (далее - Инструкция № 79), учет объектов растительного мира осуществляется на основе земельно-кадастровой документации, документов, удостоверяющих право на земельный участок, и иных документов. Учет объектов растительного мира отражается в:
- рабочем дневнике учета объектов растительного мира, расположенных на землях отдельных категорий;
- плане месторасположения объектов растительного мира.
Рабочий дневник учета объектов растительного мира, расположенных на землях отдельных категорий в границах населенного пункта, оформляется по форме согласно приложению 1 к Инструкции № 79, план месторасположения объектов растительного мира составляется в масштабе 1:500.
Порядок учета объектов растительного мира
Организации обязаны проводить учет объектов растительного мира на основании Инструкции о порядке государственного учета объектов растительного мира, расположенных на землях населенных пунктов, и обращения с ними, утвержденной постановлением Минжилкомхоза РБ от 29.12.2004 № 40 (далее - Инструкция № 40).
Исполнение Инструкции № 40 обязательно для всех юридических лиц, являющихся пользователями объектов растительного мира, земельных участков или водных объектов, расположенных на землях населенных пунктов.

Работы по учету объектов растительного мира, расположенных на землях населенных пунктов, проводятся один раз в 5 лет юридическими лицами, являющимися пользователями объектов растительного мира, земельных участков или водных объектов.
Учет может проводиться по договору с организациями Министерства жилищно-коммунального хозяйства РБ.

Учету подлежат все объекты растительного мира, расположенные на землях населенных пунктов, согласно ст.9 Закона о растительном мире в соответствии с их классификацией независимо от форм собственности.

По объектам растительного мира, расположенным на землях населенных пунктов, ведется государственный статистический учет.

Постановка на баланс объектов растительного мира
В соответствии с нормами Инструкции № 40 объекты растительного мира необходимо поставить на баланс организации. 
Как же оприходовать объекты, если они не числятся в учете, но фактически существуют. Если объекты растительного мира относятся к основным средствам, то согласно п.27 Инструкции об отражении в бухгалтерском учете хозяйственных операций с основными средствами, утвержденной постановлением Минфина РБ от 20.12.2001 № 127, неучтенные объекты основных средств, обнаруженные при инвентаризации либо иным путем, принимаются к бухгалтерскому учету по стоимости, определяемой в соответствии с порядком, установленным ст.12 Закона РБ от 18.10.1994 № 3321-XII «О бухгалтерском учете и отчетности» (далее - Закон № 3321-XII), и отражаются в бухгалтерском учете записью:

Д-т 01 «Основные средства» - К-т 92 «Внереализационные доходы и расходы».

Организация должна выявить выросшие дикорастущие деревья и кустарники на своей территории и поставить их на баланс. 

Согласно Инструкции по инвентаризации активов и обязательств, утвержденной постановлением Минфина РБ от 30.11.2007 № 180 (далее - Инструкция № 180), организации обязаны выявить такие дикорастущие объекты растительного мира в период проведения инвентаризации. Согласно п.39 Инструкции № 180 оценка выявленных инвентаризацией неучтенных активов должна быть произведена в соответствии с законодательством, а степень (процент) износа устанавливается по действительному техническому состоянию активов с оформлением данных об оценке и износе соответствующими актами.

Статьей 12 Закона № 3321-XII установлено, что стоимость излишков активов при принятии их на бухгалтерский учет определяется на дату проведения инвентаризации на основании заключения об их оценке, проведенной юридическим лицом или индивидуальным предпринимателем, осуществляющими оценочную деятельность, или документов, подтверждающих стоимость аналогичных активов.

Сумма излишков активов, выявленных при инвентаризации, отражается в бухгалтерском учете по дебету счетов учета этих активов и кредиту счета 92 «Внереализационные доходы и расходы» (п.73 Инструкции № 180). Излишки активов, выявленных по результатам инвентаризации, относятся к доходам от внереализационных операций и для целей налогообложения.

Обратите внимание!
Согласно подп.3.11 п.3 ст.128 Налогового кодекса РБ (далее - НК) в состав внереализационных доходов включается стоимость принятого к учету имущества, оказавшегося в излишке по результатам инвентаризации. Такие доходы отражаются в том отчетном периоде, в котором имущество подлежит оприходованию в бухгалтерском учете организации.

Обязательное выявление объектов растительного мира происходит также, когда в законодательном порядке органами природных ресурсов такой организации выдается предписание на проведение инвентаризации с оформлением паспортов на каждый объект растительного мира. 
Помимо перечисленных случаев, с необходимостью выявления и оприходования объектов растительного мира предприятия сталкиваются в процессе приватизации, так как все объекты должны быть оценены и подлежат учету в процессе приватизации.

Организация при наступлении вышеуказанных случаев обязана выявить объекты растительного мира и оприходовать на баланс, но возникает следующий вопрос: по какой цене и можно ли самостоятельно оценить стоимость таких объектов?
Определение стоимости объектов растительного мира
Стоимость активов, полученных безвозмездно, определяется путем суммирования стоимости активов на основании данных бухгалтерского учета передающей стороны и фактически произведенных затрат, связанных с их получением, в т.ч. осуществляемых другими лицами на основании договоров. Стоимость активов, полученных безвозмездно, может определяться на основании заключения об их оценке, проведенной юридическим лицом или индивидуальным предпринимателем, осуществляющими оценочную деятельность, или документов, подтверждающих стоимость аналогичных активов, сходных с подлежащими оценке по основным экономическим, техническим, технологическим и иным характеристикам с учетом их индивидуальных особенностей (п.15 Инструкции по бухгалтерскому учету основных средств, утвержденной постановлением Минфина РБ от 12.12.2001 № 118 (далее - Инструкция № 118)).

Из приведенной нормы следует, что неучтенный объект основного средства, обнаруженный при инвентаризации, приходуется по дебету счета 01 «Основные средства» по стоимости, определенной на основании заключения оценки или документов, подтверждающих стоимость аналогичных товаров. Включение иных расходов в первоначальную стоимость объекта нормами законодательства не предусмотрено.

Следовательно, организация при оценке стоимости многолетних насаждений должна подтвердить оценку первичными учетными документами от организаций, выращивающих аналогичные многолетние насаждения, заверенными в установленном порядке согласно ст.9 Закона № 3321-XII.
В случае если организация не имеет таких документов, подтверждающих стоимость многолетних насаждений, ей следует обратиться в агентства по государственной регистрации и земельному кадастру (ранее - БРТИ) и произвести оценку объектов многолетних насаждений.

Объекты растительного мира могут быть учтены как в составе основных средств, так и в составе средств в обороте
Документальное оформление. Итак, оприходовать на баланс насаждения можно только после проведения оценки в органах БРТИ или иным путем по стоимости оценки, так как хозяйственная операция подлежит отражению в учете при наличии первичных учетных документов и по стоимости, определенной по данным первичным документам. 

Согласно п.7 Инструкции № 118 единицей бухгалтерского учета многолетних насаждений признается вид искусственных насаждений независимо от количества, возраста и породы в пределах определенной территории, устанавливаемый в соответствии с Инструкцией № 40.
Для учета движения многолетних насаждений в качестве первичного учетного документа подлежит применению акт приема-передачи многолетних насаждений и ввода их в эксплуатацию по форме 101-АПК и в качестве документа аналитического учета - инвентарная карточка учета многолетних насаждений по форме 105-АПК.

Справочно

В настоящее время отменено постановление Минсельхозпрода РБ от 22.11.2005 № 69, которым утверждены формы 101-АПК и 105-АПК, поэтому организации могут самостоятельно разработать удобные для себя формы первичных документов, соблюдая требования ст.9 Закона № 3321-XII, либо воспользоваться формами 101-АПК и 105-АПК.
Объекты растительного мира учтены в составе основных средств. При отнесении многолетних насаждений в состав основных средств или средств в обороте следует учитывать следующее. 
Согласно п.4 Инструкции № 118 активы, в отношении которых выполняются условия, предусмотренные п.2 Инструкции № 118, и стоимостью в пределах лимита, установленного в учетной политике организации, но не выше 30 базовых величин за единицу, могут не относиться организацией к основным средствам и учитываться в бухгалтерском учете в составе средств в обороте. Так, к основным средствам не относятся многолетние насаждения, выращиваемые в питомниках в качестве посадочного материала или не достигшие эксплуатационного возраста.

Таким образом, организация относит в состав основных средств многолетние насаждения, выявленные на ее территории в процессе инвентаризации и оцененные в установленном законодательстве порядке, при одновременном выполнении следующих условий:

а) данные насаждения подходят под категорию многолетних насаждений, достигших эксплуатационного возраста, т.е. если они были посадочным материалом, то уже высажены на место предполагаемого постоянного произрастания, или же если они выросли на территории организации (т.е. уже на постоянном месте);
б) такие насаждения будут произрастать больше года.

При этом если данные насаждения будут произрастать больше года, выполнены иные условия признания основных средств (согласно п.2 Инструкции 118), но согласно учетной политике установлен лимит отнесения к средствам в обороте - до 30 базовых величин за единицу, то в случае, если стоимость оприходованных таких многолетних насаждений не выше 30 базовых величин за единицу, данные объекты по желанию организации могут не учитываться в составе основных средств, а учитываться в составе средств в обороте.

К п.«б» могут относиться кустарники, произрастающие больше года, но стоимостью ниже 30 базовых величин за единицу.

При этом решение принимает сама организация, оно закрепляется комиссией по амортизационной политике в приказе по оприходованию данных многолетних насаждений.

Объекты растительного мира учтены в составе средств в обороте. Организация относит в состав средств в обороте многолетние насаждения, выявленные на ее территории в процессе инвентаризации и оцененные в установленном законодательством порядке, при одновременном выполнении следующих условий:

а) данные насаждения подходят под категорию многолетних насаждений, не достигших эксплуатационного возраста, т.е. если они являются еще посадочным материалом и не высажены на место предполагаемого постоянного произрастания;
б) такие насаждения произрастают меньше года.

Так, на основании п.«б» цветы и рассада для организации газонов, цветников не подлежат принятию на учет в качестве объектов основных средств. Данные объекты учитываются на счете 10 «Материалы» в составе отдельных предметов оборотных средств.

Что записать в учетной политике. В учетной политике организации для целей бухгалтерского учета многолетних насаждений подлежит отражению следующая информация:

- в состав основных средств независимо от их стоимости следует относить:
многолетние насаждения, достигшие эксплуатационного возраста и предназначенные для использования более 1 года, а также по которым выполнены условия признания основных средств согласно п.2 Инструкции 118 (под многолетними насаждениями, достигшими эксплуатационного возраста, понимается посадочный материал, высаженный на место предполагаемого постоянного произрастания) на основании п.2 Инструкции 118);
- в состав оборотных средств следует относить:
многолетние насаждения, не достигшие эксплуатационного возраста (т.е. посадочный материал, не высаженный на место предполагаемого постоянного произрастания), или по которым не выполнены условия признания основных средств (п.2 Инструкции 118), т.е. предназначенные для использования менее 1 года (основание: пп.2 и 4 Инструкции 118);
многолетние насаждения, достигшие эксплуатационного возраста, и по которым выполнены условия признания основных средств (согласно п.2 Инструкции 118), но стоимостью до 30 базовых величин за единицу и организацией принято решение об учете их в составе средств в обороте (основание: п.4 Инструкции 118).
Для целей бухгалтерского учета необходимо оформить приказ по организации о приемке многолетних насаждений на баланс, комиссия по проведению амортизационной политики обязана установить, будут ли данные насаждения участвовать в производственной деятельности организации на основании законодательства (в зависимости от того, на какой территории они произрастают). 

Согласно приложению 1 к Инструкции о порядке начисления амортизации основных средств и нематериальных активов, утвержденной постановлением Минэкономики РБ, Минфина РБ и Минстройархитектуры РБ от 27.02.2009 № 37/18/6, комиссия организации по проведению амортизационной политики осуществляет выделение из состава всего имущества организации амортизируемого имущества (включая отнесение однотипных объектов к основным и оборотным средствам), а также разделение амортизируемых объектов на используемые и не используемые в предпринимательской деятельности исходя из функций объекта.

Включение стоимости многолетних насаждений в состав себестоимости продукции (работ, услуг) и затрат для целей налогообложения
Для того чтобы определить, будут ли произведенные зеленые насаждения иметь отношение к процессу извлечения прибыли, производственному процессу, необходимо выяснить, для каких целей произведены насаждения и к какому виду насаждений они относятся, выполняются ли нормы озеленения.

Статьей 55 Трудового кодекса РБ определено, что при организации труда работников наниматель обязан обеспечивать здоровые и безопасные условия труда на каждом рабочем месте, соблюдать установленные нормативными правовыми актами (документами) требования по охране труда и предоставлять гарантии и компенсации за работу с вредными условиями труда. 

Озеленение - комплекс мероприятий по созданию, содержанию и реконструкции насаждений, выполняющих санитарно-гигиенические, рекреационные, инженерно-технические, культурные, эстетические или иные несельскохозяйственные функции (п.8 Инструкции № 40). Следовательно, озеленение проводят как в производственных целях, так и в эстетических, значит, оно является расходами.

Поэтому для включения стоимости зеленных насаждений в состав себестоимости продукции (работ, услуг) и затрат, учитываемых при налогообложении, необходимо определить следующее.
1. Связь насаждений с производством продукции, которая определяется функциями и видами зеленных насаждений.
2. Необходимость осуществления таких насаждений для целей производства продукции на территории организации (например, насаждения, произведенные организацией, основной вид деятельности которой - выполнение работ, оказание услуг, не являются необходимыми и не предусмотрены действующими Санитарными правилами и нормами (СанПиН)), за исключением указанных в подп.12.3-12.9 п.12 Инструкции № 40.

По мнению автора, расходы по озеленению территории административного здания организацией, основной вид деятельности которой - выполнение работ, оказание услуг (за исключением указанных в подп.12.3-12.9 п.12 Инструкции № 40), не подлежат включению в затраты, учитываемые при налогообложении, так как такие расходы не связаны с производством продукции и не предусмотрены как необходимые расходы СанПиН.
3. На каких территориях насаждения произрастают: возле заводских управлений, производственной территории или прилегающей территории к земельному участку. 

Так, организации могут озеленять как непосредственно территории организации (в границах, отведенного земельного участка), так и прилегающей территории к земельным участкам организаций. Необходимость благоустройства прилегающей территории к земельным участкам определяется на основании решений администраций районов (Правила благоустройства и содержания города Минска, утвержденные решением Мингорсовета от 13.12.2000 № 139). 

При этом землевладельцы и землепользователи (юридические лица, граждане), имеющие во владении или пользовании земельные участки, а также территории, закрепленные по решениям администраций районов, обязаны за счет собственных средств проводить необходимые работы по их благоустройству и озеленению. 

Следовательно, благоустройство прилегающих территорий не связано с производством и реализацией продукции (работ, услуг) и не подлежит включению в затраты, участвующие в налогообложении, о чем и говорится в подп.1.1 п.1 ст.131 НК.
4. Выполнение санитарных требований и норм к озеленению определенной территории, установленных законодательством.

Обеспечение выполнения функций санитарно-гигиенических требований, здоровых и безопасных условий труда и охраны труда предусмотрено законодательством.

При отнесении к затратам, учитываемым при налогообложении (п.1 ст.130 НК), расходов, понесенных организацией на цели озеленения территории, необходимо учитывать санитарно-гигиенические нормы, в частности необходимо соблюдать пропорцию озеленения участков (предельный размер участков, предназначенных для озеленения, не должен превышать 15 % площадки предприятия) (согласно пп.31 и 36 38-39 Инструкции № 40).

При этом включение расходов в состав затрат, учитываемых при налогообложении, должно производиться только на основании документов бухгалтерского учета (п.2 ст.130 НК).

Пример 1

Организация, занимающаяся производством и реализацией продукции, товаров, работ, услуг, произвела озеленение территории, прилегающей к цеху № 1. Стоимость выполненных подрядной организацией работ по озеленению составила 360 000 руб. (в т.ч. НДС - 60 000 руб.). 

Согласно учетной политике организации объект подлежит учету в составе основных средств. Объект введен в эксплуатацию в составе основных средств. Амортизация начисляется линейным способом на 9 лет. 
	Содержание операции
	Дебет
	Кредит
	Сумма, 
руб.

	Отражены затраты по созданию многолетних насаждений 
(основание - акт о выполненных работах (оказанных услугах))
	08-3
	60
	300 000

	Отражен предъявленный подрядной организацией НДС по созданию многолетних насаждений (основание - акт о выполненных работах (оказанных услугах), книга покупок)
	18-1
	60
	60 000

	Перечислено подрядной организации за выполненные работы по созданию многолетних насаждений 
(основание - платежное поручение, выписка банка по расчетному счету)
	60
	51
	360 000

	Принят объект в состав основных средств (основание - акт о приеме-передаче объекта основных средств, инвентарная карточка учета объекта основных средств)
	01
	08-3
	300 000

	Предъявлен к вычету НДС по введенному в эксплуатацию объекту благоустройства

(основание - бухгалтерская справка-расчет, платежное поручение, акт о приеме-передаче объекта основных средств, книга покупок)
	68-2
	18-1
	60 000

	Амортизационные отчисления включены в состав себестоимости начиная с месяца, следующего за вводом в эксплуатацию 

(основание - бухгалтерская справка-расчет, протокол комиссии по амортизационной политике) 
(300 000 / 9 / 12)
	20
	02
	2 778


Пример 2
Организация, занимающаяся выполнением проектных работ, оказанием услуг, произвела озеленение своего административного здания. Стоимость выполненных подрядной организацией работ по озеленению - 360 000 руб. (в т.ч. НДС - 60 000 руб.). 

Согласно учетной политике организации объект подлежит учету в составе основных средств. Объект введен в эксплуатацию в составе основных средств. Амортизация начисляется линейным способом на 9 лет. 
	Содержание операции
	Дебет
	Кредит
	Сумма, 
руб.

	Отражены затраты по созданию многолетних насаждений 
(основание (первичный документ) - акт о выполненных работах (оказанных услугах))
	08-3
	60
	300 000

	Отражен предъявленный подрядной организацией НДС по созданию многолетних насаждений (основание (первичный документ) - акт о выполненных работах (оказанных услугах), книга покупок)
	18-1
	60
	60 000

	Перечислено подрядной организации за выполненные работы по созданию многолетних насаждений 
(основание (первичный документ) - платежное поручение, выписка банка по расчетному счету)
	60
	51
	360 000

	Принят объект в состав основных средств (основание (первичный документ) - акт о приеме- передаче объекта основных средств, инвентарная карточка учета объекта основных средств)
	01
	08-3
	300 000

	Предъявлен к вычету НДС по введенному в эксплуатацию объекту благоустройства (основание (первичный документ) - бухгалтерская справка-расчет, платежное поручение, акт о приеме-передаче объекта основных средств, книга покупок)
	68-2
	18-1
	60 000

	Включены в состав внереализационных расходов, не учитываемых при налогообложении, амортизационные отчисления (ежемесячно, начиная с месяца, следующего за месяцем введения объекта в эксплуатацию) 
(основание (первичный документ) - бухгалтерская справка-расчет, протокол комиссии по амортизационной политике) 
(300 000 / 9 / 12)
	92
	02
	2 778
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